是梁日级

国内统一连续出版物号: CN14-0028

邮发代号 21-28



聚焦民生关切 讲好吕梁故事

2025年10月**25**日 乙巳年九月初五

星期六

第1666期

每周二、四、六出版 今日4版

土豆收满仓 辣椒装满车

- 岚县普通村驻村工作队助农抢收解农户难题

□ 文/图 王俊平

深秋的岚县社科乡普通村,田野间尽是丰收的模样——土豆秧下,圆滚滚的薯块裹着泥土;辣椒垄上,一串串红果压弯枝桠。近日,普通村驻村工作队化身"助农小分队",连续两日扎根田间:既帮监测户抢收土豆,又助村民采收辣椒、对接销路,以"抢收+助销"双发力,解农户秋收难题,让丰收的喜悦洒满乡村田野。

刨土豆、装麻袋! 帮监测户抢收"金疙瘩"

"我们来帮您收土豆啦!"天刚亮, 驻村工作队队员们就扛着锄头、拎着麻袋,来到监测户的土豆地。看着垄 间饱满的土豆,队员们迅速分工:年轻 队员挥镐刨土,经验足的队员蹲在地 里分拣,力气大的则扛着麻袋往路边 的三轮车上送。

"往年收土豆,我和家人从早忙到晚,得四五天才能收完。"监测户一边跟着队员们分拣土豆,一边念叨,"今年工作队一来,大伙儿手脚麻利,大半天就把地里的土豆收完了,真是帮了大忙!"泥土蹭上队员们的裤脚,汗水顺着脸颊往下淌,但没人停下手里的活——直到夕阳西下,院里堆起半人高的土豆堆,队员们才笑着道别。"这土豆是咱的'金疙瘩',帮您收回家,我们心里也踏实。"工作队队员的一句话,让监测户眼眶泛红。

采辣椒、找销路! 红火果实变成"增收钱"

刚帮监测户收完土豆,工作队又转头扎进了辣椒田。清晨的辣椒田里一片火红,队员们戴着手套,熟练地把成熟的辣椒从枝桠上摘下,装进身后的竹筐里。"大家动作轻点儿,别把辣椒碰坏了,卖相好才能卖好价!"工作队队长一边采摘,一边叮嘱队员。采收间隙,队长的手机没停

采收间隙,队长的手机没停过——他正联系提前对接好的收购商。中午时分,收购商的货车准时开到田边,队员们又忙着帮村民装袋、过秤、搬货。"往年收完辣椒,我得骑三轮车拉到县城市场卖,耗时间还不一定能卖完。"一位村民看着过秤的辣椒,笑得合不拢嘴,"今年工作队直接把收购商请到地头,一斤能多卖两毛

钱,这一亩地就能多挣两百多地。"

火红的辣椒装满了货车,收购商递来的转账记录在村民手里传看,田间地头满是欢笑声。工作队队长擦了擦额头的汗说:"秋收是农户一年的盼头,不光要帮着把庄稼收回家,更要帮着卖个好价钱,让丰收真正变成增收,才是实打实的帮扶。"

从土豆地到辣椒田,两天的 抢收助销行动,不仅解了农户的 燃眉之急,更让驻村工作队与村 民的心贴得更近。下一步,工作 队将持续跟进全村秋收进度,针 对老弱农户、种植大户的不同需 求,开展精准帮扶,以实干护航丰 收,助力乡村振兴。



红柿映秋光 甜果富农家

——文水南峪口村柿子种植产业让农户增收底气足

□ 文/图 本报记者 木二东

"你看这柿子,个个饱满通红,咬一口甜到心坎里!今年又是个丰收年!"金秋十月,走进文水县凤城镇南峪口村,种植户王永业正站在自家的庭园里,手里捧着刚摘下的果实,脸上满是藏不住的喜悦。房前屋后的柿子树枝繁叶茂,橙红的果实像一盏盏悬挂的小灯笼,将村庄装点得暖意融融,浓郁的果香弥漫在山间地头。



种植户王永业一家在庭院里摘柿子

南峪口村全村1700余口人,1100多亩耕地大多分布在坡度较大的山地之上。"以前咱村种玉米、谷子,山地缺水难灌溉,打理起来费劲儿不说,遇上灾年还得减产,一亩地年收入顶破天也就一千来块。"王永业向记者讲述自己的转型之路。受制于特殊的地理条件,传统农作物种植收益微薄,如何让"薄地"变"宝地",成为他的心结。



转机源于对本地自然资源的精准挖掘。文水县属于温带大陆性气候,山区光照充足、昼夜温差大,土壤透气性佳,恰好契合柿子树耐旱耐瘠、管护简单的生长特性。更值得一提的是,本地培育的柿子苗不仅抗病性强、生长迅速,结出的果实还甜度高、果肉细腻,富含维生素和膳食纤维,一经上市便深受消费者青睐。瞄准这一特色资源,村"两委"主动作为,一方面组织村民前往柿子种植先进地区考察学习,另一方面邀请农业专家定期进村,手把手指导村民科学修剪、病虫害绿色防治等关键技术,逐步引导村民扩大柿子种植规模。如今,柿子产业种植面积达150多亩,涌现出60多户种植大户。

代达150多亩,湘现出60多户种植大户。 "今年后半年雨水足,柿子长得特别好,一亩地能产五六千斤!"王永业一边麻利地用剪刀剪下枝头的柿子,一边给记者算着收成账。除了房前屋后的零散果树,他还专门种了9亩柿子树,"这几年跟着村里学技术,柿子的品相和产量一年比一年高,根本不愁卖,就这鲜果收入,比以前种玉米强太多了!"

尽管近期天气阴晴不定,不时有降雨来袭,但农户们的采摘热情丝毫未减。"种柿子

可比种玉米划算多了!"村民李永安将一箱箱打包好的柿子搬到路边,笑着告诉记者,"一亩柿子的收入差不多是玉米的三四倍,今年又是大丰收,日子越过越有奔头!"

为了让柿子产业走得更远、更稳,村"两委"突破传统思维局限,积极探索产业链延伸之路。"只靠卖鲜果,抵御市场风险的能力太弱,我们要让一颗小柿子产生更大的价值。"南峪口村村干部介绍,目前村里正引导农户实现统一品种、统一管理、统一收购、统一销售,进一步规范种植标准,提升产品知名度和市场竞争力,让这颗红形形的"金蛋蛋"真正成为带动村民持续增收的"常青树"。